[K3] Kriifte im Alltag (4 + 2 = 6 Punkte)
(a) Beim Umzug gind wir vollgepackt, wollen aber nicht nochmal fitr
das eine Brett die Treppen laufen. Wir klemmen es deswegen zwi-
schen Unterarm und Bauch ein, wie nebenstehend gezeigt. Das
Brett hat eine Magsse von 3.2kg, der Haftreibungskoethizient zwi-
schen Brett und Arm betrigt 0.32 und der zwischen Brett und
T-Shirt 0.186.

Unterarm
Shirt

" (Bauch)

Verwenden Sie nun den Parameter as.
e Flir ein gerades ag 163en Sie die Teilaufgaben 1. — 1il. aus Sicht des Bretts.
e Fiir ein ungerades a4 losen Sie die Teilaufgaben 1. — 111. aus Sicht des Tragenden.

e [lir ag — 0 lésen Sie die Teilaufgaben 1. — iii. aus Sicht eines aufienstehenden
Bechachters.

i. Bestimmen Sie die horizontale Kraft Fln zwischen Arm und Brett, mit der wir
mindestens drlicken missen, um zu verhindern, dass dag Brett herunter rutscht.
(1,5 Punkte)

ii. Durchs Schleppen auf der Treppe wird es anstrengend und wir schaffen nur eine
Kraft von F' = 61 N zwischen Arm und Buch aufzubringen, was zum Halten nicht
mehr ausreicht. Stellen Sie die Kriftebilanz auf und ermitteln hiertiber, mit welcher
Begchleunigung das Brett herunter rutscht. Der Gleitreibungskoettizient zwischen
Brett und Arm betrigt 0.20, zwischen Brett und T-Shirt 0.12. (1,5 Punkte)

ili. Skizzieren Sie im dynamischen Fall alle auftretenden Krifte. (1 Punkt)
(b) Sie (Masse m; = (70 + ﬁa.g) kg) fahren mit dem Roller (Masse mg = (5 + %(Lg) kg)
eine Kreighahn mit dem Rading B = 20m und sind dabel um 22° zur Seite geneipt.

Skizzieren Sie die beteiligten Krifte. Wie grol3 sind dann die Geschwindigkeit v und
der minimale Haftreibungskoeflizient p7
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